

Годъ 54-й.

Суббота, 26-го Октября.

1891 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписька принимается въ Петрозаводскѣ
—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.



№



83.

Подписька цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание. Часть офиціальная.—Дѣйствія правительства. Высочайшая награда. Отъ Министерства внутреннихъ дѣлъ.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественая хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Храмовой праздникъ. Пароходство. Цѣны на предметы продовольствія. Помощь голодающимъ.—Этнографические материалы. Торговыя цѣны. Происшествія. Телеграммы. Общеполезныя свѣдѣнія. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ, д. с. с. Веселкинъ, принимаетъ лицъ, имѣющихъ къ нему дѣло, ежедневно, во всякое время: въ присутственные дни—съ 10 часовъ утра, а по праздникамъ—послѣ обѣдни.

Дѣйствія Правительства.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданійшему докладу исправляющаго должностъ главноуправляющаго собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Маріи объ исполнившемся, въ текущемъ октябрѣ мѣсяцѣ, двадцатипятилѣтіи благотворительного участія ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ въ дѣлахъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи,—14-го сего октября, Всемилостивѣше соизволилъ пожаловать ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЧИЧЕСТВУ Маріинскій знакъ отличія безпорочнной службы 1-й степени, за XXV лѣтъ.

Отъ Министерства внутреннихъ дѣлъ.

ПРАВИЛА

о порядкѣ передвиженія крупнаго рогатаго скота и овцѣ въ предѣлахъ Европейской Россіи.

(Утверждены 11-го октября 1891 года, по соглашенію Министерства внутреннихъ дѣлъ, Государственныхъ имуществъ, путей сообщенія и финансового ведомства.)

Передвиженіе рогатаго скота въ губерніяхъ Европейской Россіи должно быть производимо въ настоящемъ году *) при соблюдении нижеслѣдующихъ главныхъ условій:

Въ губерніяхъ: Архангельской, Вологодской, Вятской, Олонецкой, Костромской, Ярославской, Тверской, Новгородской, С.-Петербургской, Псковской, Витебской, Виленской, Эстляндской, Лифляндской, Курляндской, Ковенской, Гродненской, въ 10 Привислинскихъ, Минской, Могилевской, Смоленской, Калужской, Московской, Тульской, Орловской, Рязанской, Владимірской, Пензенской, Симбирской, Нижегородской, Казанской, Уфимской и Пермской.

1) Впускъ гуртоваго (торговаго) рогатаго скота въ перечисленныя губерніи изъ прочихъ мѣстностей гономъ воспрещается. Взамѣнъ сего означенный скотъ долженъ быть привозимъ водяными путями **) или же по

*) Съ 1-го ноября.

**) Временные правила о надзорѣ за гуртами перевозимыми на судахъ, напечатаны въ № 125, "Правительственнаго Вѣстника" за 1890 годъ.

желѣзнымъ дорогамъ, на основаніи правилъ, утвержденныхъ порядкомъ, указаннѣемъ статьею 51 общаго устава российскихъ желѣзныхъ дорогъ.

Примѣчаніе. Гурты, которые находились, согласно удостовѣреніямъ ветеринаровъ, на выкорѣ въ мѣстностяхъ, лежащихъ на югъ или востокъ отъ границы, отдѣляющей вышеупомянутые мѣстности отъ прочихъ губерній Имперіи, могутъ, съ разрешеніемъ губернскай управы, одобренного губернаторомъ, слѣдовать отъ упомянутой линіи по кратчайшимъ трактамъ и притомъ недалѣе, какъ до ближайшихъ бойни, станціи желѣзной дороги, пароходной пристани и съ исключительно цѣлью убоя или нагрузки въ вагоны, баржи, для дальнѣйшаго передвиженія къ мѣстамъ убоя.

2) Владѣльцы означенаго (ст. 1) скота обязаны имѣть: отъ ветеринаровъ—свидѣтельства о томъ, что скотъ сей, при нагрузкѣ его въ вагоны или при осмотрѣ его на ближайшемъ къ мѣсту нагрузки ветеринарномъ пункѣ, оказался незараженнымъ, а отъ мѣстныхъ полицейскихъ и сельскихъ властей—удостовѣренія, что данный гуртъ или партия вышли изъ пунктовъ, свободныхъ отъ повальныхъ заболѣваній или падежа скота.

3) Выгрузка прибывшаго по желѣзнымъ дорогамъ гуртоваго скота, предназначенаго для убоя или выкорѣ, должна быть производима только на станціяхъ, указанныхъ министерствомъ путей сообщенія, по согла-

шенію съ министерствами внутреннихъ дѣлъ и государственныхъ имуществъ ***).

4) Промышленники, привозящіе принадлежащій имъ скотъ, съ цѣлью немедленнаго убоя его, могутъ направлять свои гурты безпрепятственно на бойни, находящіяся вблизи мѣстъ выгрузки, причемъ все время до убоя упомянутый скотъ долженъ находиться подъ непосредственнымъ ветеринарнымъ надзоромъ.

5) Промышленники и другія лица, привозящіе свой скотъ для откорма или убоя въ пунктахъ, удаленныхъ отъ мѣстъ выгрузки, должны:

а) прогонять скотъ отъ пунктовъ выгрузки до мѣстъ окончательного назначенія его лишь по трактамъ, определеннымъ губернскимъ начальствомъ, по соглашенію съ губернскою земскою управою (гдѣ таковая имѣется);

б) откармливать или убивать этотъ скотъ только въ мѣстахъ, уединенныхъ отъ мѣстнаго скота, и притомъ лишь тамъ, гдѣ это дозволено губернскимъ начальствомъ, по соглашенію съ губернскою земскою управою;

в) производить обратную нагрузку скота, для дальнѣйшей его перевозки, на ближайшихъ станціяхъ той линіи, по которой онъ прибылъ въ губернію, и ни въ какомъ случаѣ не прогонять гурты отъ одной желѣзнодорожной линіи до другой.

6) Лица, желающія, чтобы на принадлежащихъ имъ земельныхъ участкахъ или заводахъ былъ допускаемъ откормъ прибывшихъ по желѣзнымъ дорогамъ гуртовъ, должны заблаговременно исходатайствовать на то разрѣшеніе губернского начальства и губернскій земской управы, а также подчиняться всѣмъ дѣйствующимъ уже, равно какъ и имѣющимъ быть установленными, правиламъ по этому предмету.

7) Перегонъ степнаго скота,—предназначенаго для сельско-хозяйственныхъ нуждъ, какъ-то: для работъ, молочныхъ фермъ, на племя и проч., а равно и скота мѣстныхъ породъ, для какихъ бы надобностей онъ ни предназначался,—внутри губерній, а также между сосѣдними губерніями въ мѣстностяхъ, перечисленныхъ въ отдѣлѣ А, совершаются, при отсутствіи эпизоотіи, безпрепятственно; тѣмъ не менѣе, не только правительственные, но и земскіе ветерина-

***) Видѣть до особыхъ распоряженій впускъ гуртоваго степнаго скота въ Смоленскую губернію безусловно воспрещенъ, а въ Новгородскую разрѣшено привозить сей скотъ исключительно въ Старую Русу для немедленнаго убоя.

ры имѣютъ право во всякое время подвергать подобный скотъ надлежащему осмотрѣ. Владѣльцы означенаго скота обязаны имѣть отъ подлежащихъ властей свидѣтельства, удостовѣряющія право сихъ лицъ на перегонъ по грунтовымъ трактамъ даннаго количества животныхъ. Засимъ если мѣстная губернскія власти или губернская земская управа признаютъ необходимымъ установить, въ объясненномъ отношеніи, какія-либо ограниченія, то должны, по взаимному соглашенію, испросить на то разрѣшеніе министерства внутреннихъ дѣлъ.

Объявленія.

Розыски.

1-го октября запасный матросъ 8 флотскаго экипажа, происходящій изъ крестьянъ Вологодской губерніи, Тотемскаго уѣзда, Кожуховской волости, дер. Кожуховицы, Егоръ Александровъ Неклюдовъ, заявилъ Вытегорскому полицейскому надзорителю, что въ ночь на 1 октября, во время проѣзда его изъ села Вознесенъ въ г. Вытегру на трешкоутѣ „Вытегра“, принадлежащемъ мѣщанину Букину, похищены у него, Неклюдова, принадлежащіе ему документы: годовой паспортъ, выданный Кожуховскимъ волостнымъ правлѣніемъ 1 мая 1891 года и увольнительный билетъ, выданный командиромъ 8 флотскаго экипажа 13 сентября 1888 года. О розысканіи означенныхъ документовъ симъ публикуется.

— Уволенный 2 декабря 1890 года по болѣзни въ отпускъ на одинъ годъ для поправленія здоровья ефрейторъ Каргопольской конвойной команды Алексѣй Степановъ Окуловъ, происходящій изъ крестьянъ Каргопольскаго уѣзда, Надпорожской волости деревни Нильдіевой, при возвращеніи изъ С.-Петербургъ, неизвѣстно гдѣ утерялъ отпускной билетъ, отъ 2 декабря 1890 года и выданное на отлучку свидѣтельство отъ 10 декабря того-же 1890 года, изъ управлѣнія Каргопольскаго уѣзднаго воинскаго начальника; о розысканіи которыхъ симъ публикуется.

Торги.

Правлѣніе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 1 и 5 ноября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по устройству щитового затвора въ Дубенскомъ протокѣ, съ озерной стороны канала Императора

Александра II, съ постройкою при затворѣ теплой будки для сторожа, во 2 уч. Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣмѣтной суммѣ 3122 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сѣмѣты съ разцѣнкою и кондїцией, явиться лично къ означеннымъ торговъ въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же, согласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост. изд. 1887 года (т. X ч. I св. закон. гражд.) подать или прислать по почтѣ, не позже двухъ часовъ пополудни 1 ноября 1891 г. запечатанныя объявленія. Данная желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 1 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней. (3)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Большой Дворянской улицѣ д. № 1, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы подполковника Вѣры Александровны Римской-Корсаковой въ суммѣ 4600 руб. съ $\frac{1}{2}$ въ 18600 руб., будетъ производиться 27 ноября 1891 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее женѣ отставнаго подпоручика Анастасіи Петровнѣ Синельниковой, заключающееся въ деревянномъ двухъ-этажномъ на каменномъ подвальномъ этажѣ домѣ, съ постройками и землею въ количествѣ приблизительно 870 кв. саж., состоящее въ С.-Петербургѣ. Выборгской части, 2 участка, по Большому Самсоньевскому просп. подъ № 25 участокъ земли подъ № 2. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскому городскому кредитному обществу въ суммѣ 15100 руб. и у Бутеневой въ суммѣ 8000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было описано въ 28000 руб., на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— И. д. Судебнаго пристава при Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда Ивановъ, жит. въ гор. Петрозаводскѣ, по Соломенской улицѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. гражд. судопр. Императора Александра II, объявляетъ, что 16 января 1892 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданія Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда, будетъ продаваться съ публичнаго торга каменный одно-этажный домъ, съ двумя деревянными одно-этажными

флигелами, службами и землею; состоящія въ городѣ Петрозаводскѣ по Набережной улицѣ въ 5 кварталѣ подъ № 10, принадлежащія Петрозаводской купчихѣ Натальѣ Алексѣевѣ Гиттельсонъ. Земли подъ строеніемъ и дворовымъ мѣстомъ состоять въ длину полицѣ двадцать четыре саж., во дворѣ по лѣвой сторонѣ сорокъ три саж., по правую сорокъ сажень и позадней линіи двадцать саж. Имѣніе это заложено доктору медицины дѣйствительному статскому советнику Адольфу Карловичу Бергману, назначена въ продажу на удовлетвореніе по закладной въ 5000 р. съ % съ 1 мая мѣсяца 1890 г. по день платежа и трехъ процентными со всерѣчи неуплаченаго капитала и оцѣнено въ 5000 руб., съ каковой суммы и начнетъ торгъ. Всѣ бумаги, относящіяся до продаваемаго имѣнія открыты, для всѣхъ желающихъ, въ канцеляріи палаты уголовнаго и гражданскаго суда во все время, со дня припечатанія объявлений до начала торга.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особое прибавленіе о ссыкѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ № 36 Туркестанскихъ губ. вѣд. и ссыкная статья Уральского областнаго правленія.

Вице-губернаторъ

Секретарь

Редакторъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. Въ четвергъ, 17-го октября, въ третью годовщину чудеснаго избавленія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Августѣйшаго Семейства отъ угрожавшей опасности, вся Россія возносила благодарственныя молитвы за чудесное спасеніе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Царской Семьи. Во всѣхъ церквяхъ, въ правительственныйыхъ и частныхъ учебныхъ заведеніяхъ и въ войскахъ отслужены благодарственныя молебствія, а войскамъ произведены церковные парады. Особенною торжественностью въ Петербургѣ отличалось

Богослуженіе въ Исаакіевскомъ соборѣ; оно началось литургіей, которую совершилъ высокопреосвященный Палладій, экзархъ Грузіи, въ сослуженіи соборнаго духовенства. На Богослуженіи присутствовали: Его Императорское Высочество Великій Князь Константина Константиновичъ и Его Высочество Герцогъ Михаилъ Георгіевичъ Мекленбургъ-Стрелицкій. Соборъ былъ переполненъ молящимися. На Богослуженіе собрались: министры внутреннихъ дѣлъ, военный и юстиціи, статсь-секретари, высшіе чины Двора и церемоніальной части, начальники главнаго штаба и штаба войскъ гвардіи и петербургскаго военнаго округа, свита, с.-петербургскій градоначальникъ, генералитетъ, офицеры и представительницы нашего высшаго общества. По окончавшіи литургіи торжественно отслужено благодарственное молебствіе, которое совершили: высокопреосвященный митрополит Исидоръ, высокопреосвященный экзархъ Грузіи Палладій, присутствующіе въ синодѣ епископы: Германъ и Маркелль, второй викарій с.-петербургской епархіи, епископъ Николай ладожскій, и соборное духовенство.

15-го октября, въ Императорскомъ русскомъ техническомъ обществѣ состоялось общее собраніе членовъ VII отдѣла "по воздухоплаванію". Послѣ выборовъ членовъ въ разсмотрѣнія текущихъ дѣлъ, члены отдѣла, совершившіе въ текущемъ году полеты на шарѣ общества, доложили отдѣлу о своихъ полетахъ и произведенныхъ наблюденіяхъ. Всего лѣтомъ текущаго года совершено три полета на средства отдѣла и одинъ на собственныя средства одного изъ членовъ общества. Всѣ три полета совершились по заранѣе выработаннымъ правиламъ и инструкціямъ для выясненія условій равновѣсія шара; съ этою цѣлью во время полетовъ производились метеорологическія наблюденія надъ давленіемъ, температурою, влажностью воздуха на разныхъ высотахъ, а также актинометрическія измѣренія атмосферы; дѣлались попытки опредѣлить давленіе внутри шара помошью манометра; опредѣлялось вѣсовымъ способомъ количество расходуемаго балласта. Для достиженія наиболѣе успѣшныхъ результатовъ, полеты предпринимались только при сѣверныхъ вѣтрахъ, и каждый разъ только двумя воздухоплавателями, чтобы удлинить время полетовъ. Всѣ полученные наблюденія въ настоящее время обрабатываются. Въ виду важнаго значенія, которое имѣютъ электрическія измѣренія атмосферы, сдѣлано предложеніе объ организаціи особыго дополнительнаго полета для производства электрическихъ и актинометрическихъ измѣреній

атмосферы. Такого рода измѣренія, несмотря на всю ихъ важность, до сихъ поры почти никогда не производились. Вопросъ объ организаціи такого рода полета отложенъ до слѣдующаго лѣта.

Москва, 15-го октября. Сего дня перѣхали изъ села Ильинскаго въ Москву и останивались въ Александрійскомъ Дворцѣ Нескучнаго сада Ихъ Императорскія Высочества Московскій Генералъ-Губернаторъ Сергій Александровичъ съ Супругою, Павелъ Александровичъ съ Дѣтьми, Михаилъ Николаевичъ, Константина Константиновичъ, туда же прибылъ сегодня Великій Князь Дмитрій Константиновичъ, а послѣ завтра прибудетъ Великій Князь Сергій Михаиловичъ.

Кавказъ. Доблестнымъ ветеранамъ кавказской арміи хорошо известно, сколько крови пролито для покоренія Западнаго Кавказа и для окончательного усмиренія горцевъ, населявшихъ восточное черноморское прибрежье. Все пространство, начиная отъ Новороссійска до самаго Гагринскаго укрѣпленія, было заселено многочисленными черкесскими племенами, между которыми своею храбростью особенно славились абадзеши, убыхи и жители Большой и Малой Шапсуги. Отъ набѣговъ черкесовъ больше другихъ страдалъ Сочинскій посадъ, окруженный съ 3-хъ сторонъ абадзеями и жителями Малой Шапсуги. Съ тѣхъ поръ прошло 27 лѣтъ, и въ посадѣ прочно водворилось русское управление, а въ минувшемъ сентябрѣ освященъ великолѣпный православный храмъ. 23-го минувшаго сентября прибылъ въ Сочинскій посадъ епископъ сухумской епархіи Агафонъ, а 24-го освящалъ нововозвѣденный сочинскій храмъ, при огромномъ стеченіи жителей посада и ближайшихъ къ нему окрестностей; на лицахъ всѣхъ молящихся виднѣлась искренняя радость, что Богъ благословилъ докончить начатое ими трудное дѣло.

Крымъ. На крымскомъ побережье, отъ Ялты до Алушты, урожай винограда въ текущемъ году получился, на поливныхъ и хорошо обработанныхъ участкахъ, прекрасный. Отъ Алушты до самаго Судака виноградъ вышелъ посредственнымъ, а мѣстами сады погибли подъ аршиннымъ слоемъ насыщенныхъ съ горъ камня и ила. Большинство садовладѣльцевъ уже запродали свои вина. Алуштинскія вина прекрасныхъ сортовъ урожая текущаго года запроданы съ зимы по три рубля за ведро. Закупающія вино фирмы обыкновенно присыпаютъ свои

бочки, куда и сливается виноградное сусло прямо изъ-подъ пресса. Кромѣ того, много скучается винограда у татаръ, который и доставляется въ известные пункты, куда фирмы привозятъ на время прессы и тара-ланы. Въ текущемъ году татарскій вино-градъ покупали на вино до двухъ рублей за пудъ съ доставкою; одно ведро вина выходитъ изъ сорока трехъ фунтовъ винограда. Одна французская компания изъявила желаніе пріобрѣсти въ будущемъ году нѣсколько десятковъ тысячъ ведеръ южно-бережскаго вина и уже купила нѣсколько небольшихъ партій. Табакъ уродился хорошо, и цѣны на него поднялись; за хорошия бѣлые сорты даютъ теперь до 25 рублей за пудъ.

(„Прав. Вѣстн.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 25 октября.

Погода быстро и неожиданно мѣняется: съ вечера 22-го октября, при сильномъ сѣверо-западномъ вѣтре и при трехъ градусахъ тепла, выпало много дождя, согнавшаго послѣдніе слѣды снѣга; а къ утру 23-го числа было уже шесть градусовъ мороза. Прошлою ночью выпало снѣга на столько, что открылась санная дорога. Мороза 8 градусовъ.

Ежели лѣсныя болота отъ прежде бывшихъ и послѣднихъ морозовъ достаточно промерзли, будчи не покрыты еще снѣгомъ, то это обстоятельство слѣдуетъ считать благопріятнымъ для крестьянского населенія, такъ какъ по замерзшимъ болотамъ откроются удобные проѣзды при вывозкѣ бревенъ и, вообще, лѣсныхъ материаловъ; а, слѣдовательно, крестьяне будутъ имѣть возможность производить обычныя лѣсныя работы успѣшие и съ большими, сравнительно, удобствами.

* * *

Храмовой праздникъ. — Въ четвергъ, 24-го сего октября, въ день явленія иконы Божіей Матери „всѣхъ скорбящихъ радо-

сти“, въ домовой церкви при Петрозаводской тюрьмѣ, по случаю храмового праздника, ректоромъ духовной семинаріи — протоіереемъ П. Ф. Щегловымъ совершена была Божественная литургія, въ присутствіи вице-президента губернскаго тюремнаго комитета, г. Губернатора и директоровъ комитета. По окончаніи литургіи, совершено было молебное пѣніе Божіей Матери, съ провозглашеніемъ многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому.

Предъ окончаніемъ литургіи, священникомъ о. Х. Бѣлковымъ произнесено было назидательное слово.

Послѣ молебствія, духовенство, со святою водою, въ сопутствіи г. Губернатора и директоровъ, обошло и окропило всѣ тюремныя камеры и другія помѣщенія.

* * *

Пароходство. Пристань Петрозаводская. Съ 17 по 24 октября 1891 года.

Прибыли пароходы:

17 окт., Казань	изъ Повѣнца.
18 — Петрозаводскъ	- — Пудожа.
19 — Геркулесъ	- — Вознесенъ.

Отбыли пароходы:

18 окт., Нева	- въ Вознесенъ.
21 — Геркулесъ	- — Повѣнецъ.
22 — Петрозаводскъ	- — Сѣнную-губу.

* * *

Изъ Лодейнаго-поля, отъ 24-го октября, телеграфируютъ, что рѣка Свирь покрылась льдомъ.

* * *

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ, съ 17-го по 24 октября 1891 г.

Высшая. Низшая.	R. K. R. K.
За куль ржаной муки 9 п.	
вѣса	- 13 50 13 50
— овса 6-ти п. вѣса	- 6 50 6 50
За пудъ: крупъ гречневыхъ	2 — 2 —
— овсяныхъ	- 2 40 2 40
— ячныхъ	- 2 40 2 40
— пшена	- 2 40 2 40

Мыса: свѣжаго	- 4	- 3	20
— соленаго	- -	- -	-
Сѣна	- -	25	15
За ведро вина въ 40°	- 7	- 6	40

Особаго рода помошь голодающимъ. — Въ редакцію Губ. Вѣд. сообщаютъ изъ Пудожскаго уѣзда, что 10-го сего октября, въ Каргопольско-Пудожскомъ мировомъ съѣздѣ рассматривалось, въ числѣ другихъ, два дѣла, производившіяся у мироваго судьи 2 участка, Пудожскаго уѣзда: одно — обѣ обидѣ дѣйствіемъ крестьяниномъ И. Н. К. дворяниномъ С. Е. С., а другое — о самоуправствѣ лицемаго правъ Н. И. С. по отношенію къ крестьянину И. М. Р. По обоимъ этимъ дѣламъ обвинители, изъ состраданія къ положенію голодающихъ, въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, простили обвиняемыхъ, но съ тѣмъ, чтобы они внесли въ пользу голодающихъ: изъ нихъ К.—200 руб., а С.—100 руб., на что послѣдніе, принадлежа къ числу мѣстныхъ богатыхъ крестьянъ-кулаковъ, послѣ долгихъ колебаній, скрѣпя сердце, вынуждены были согласиться, въ видахъ избѣженія угрожавшаго имъ наказанія (ареста до 3-хъ мѣсяцевъ). Отрадно бы было, если-бы въ настоящіе дни народнаго бѣдствія, оглашеніе поступка обижденныхъ С. и Р., особенно похвальнаго въ отношеніи послѣдняго, какъ простаго крестьянина, — побудило и другихъ лицъ, изъ числа потерпѣвшихъ по дѣламъ, производящимся въ частномъ порядке, отрѣшась отъ личной мести, во имя несчастныхъ, страдающихъ отъ голода, постѣдовать благородному примѣру.

A. K.

ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

ТОЛВУЙСКІЙ ПРИХОДЪ,

Петрозаводскаго уѣзда, Олонецкой губерніи.

(Продолженіе, см. № 82.)

Грамотность.

Съ большей достовѣрностью можно утверждать, что начало гра-

мотности въ Толвуїской мѣстности положено въ XIII и XVI стол. палеостровскими иноками. Они и были здѣсь первыми учителями. Въ существованіи грамотности въ указанное древнее время убѣждаетъ настѣнъ тотъ фактъ, что дѣти мѣстныхъ священно-церковно-служителей занимали мѣста своихъ отцовъ, не будучи отправляемы для обученія въ другія мѣста. „А неучи, какъ говорить, въ попы не ставятъ“; значитъ — обучались грамотѣ дѣти дома. Положить начало грамотности — до образования въ Толвуї

прихода — никто не могъ, кроме падеостровскихъ иноковъ. Послѣдніе же, можно думать, вмѣстѣ съ проповѣдью Евангелія финнаи, обучали иѣкоторыхъ грамотѣ. Съ образованіемъ прихода, по всей вѣроятности, учителями стали священники. Въ XVIII столѣтіи стали преподавать книжное ученіе въ Толвуйской мѣстности, кроме членовъ причта, еще выходцы изъ Даниловской и Лексинской школы. Но тогда дѣло обучения велось кое-какъ, безъ всякой системы и правильного надзора. Съ начала же XIX столѣтія дѣло обучения въ Толвуѣ начало улучшаться. Въ 1805 году, по распоряженію епархіального начальства, была открыта первая церковно-приходская школа. Но сначала, хотя дѣло обучения улучшилось, все таки шло посредственно. Это объясняется тѣмъ, что епархіальный архіерей жилъ далеко, а строгаго начальственнаго надзора за школою не было. Съ открытиемъ, въ 1823 году, Олонецкой епархіи, когда епископы стали имѣть мѣсто пребыванія въ Петрозаводскѣ, обученіе въ Толвуѣшло гораздо успѣшнѣе. Въ 1845 году дома членовъ причта сгорѣли и помѣщенія для школы не было. Дѣло обучения должно было остановиться, если бы не помогло Олонецкое горное правленіе. Оно открыло, въ 1846 году, сельско-приходское училище. Подъ вѣдѣніемъ горнаго правленія школа находилась до 1863 года. Въ этомъ же году школа перешла въ вѣдѣніе мировыхъ учрежденій, а съ 1867 года — въ вѣдѣніе земскихъ учрежденій и училищнаго совѣта, въ вѣдомствѣ которыхъ находится и теперь. Нѣкоторое время въ Толвуѣ было двѣ школы. Въ 1856 году жену дьячка Феодота Велеславова — Евенимію была открыта женская церковно-приходская школа. Въ 1868 году школа эта была закрыта. Въ 1872 году снова возобновлена и существовала до 1875 г., когда послѣдовало соединеніе ея съ мужской школою. Итакъ, книжное ученіе въ Толвуѣ началось очень давно и уже почти 90 лѣтъ существуетъ правительственная школа. Сколько было ежегодно учащихся въ школѣ до 50-хъ годовъ XIX столѣтія — неизвѣстно, такъ какъ при училищѣ за то время нѣтъ никакихъ записей. Старожилы же говорятъ, что число учениковъ въ прежніе годы простиравось до 20 человѣкъ. Начиная съ 1853 года, при училищѣ хранятся вѣдомости о числѣ учащихся. Среднимъ числомъ, учащихся ежегодно — съ 1853 по 1886 г. — было 40—45 человѣкъ. Дѣвочекъ въ женской школѣ значилось ежегодно около 12-ти. Съ 1886—87 учебнаго года замѣчается значительное увеличеніе числа учащихся. Въ первые три года (1887—1889) число учащихся равнялось 75—80, а въ послѣдніе два года доходить до 100 чел.

Въ виду того, что школа въ Толвуѣ существуетъ давно и число учащихся было довольно значительно, какъ видно изъ только что приведенныхъ данныхъ, — можно сказать, что многие Толвуйне грамотны. Въ нѣкоторыхъ крестьянахъ замѣчается наклонность къ чтенію. Въ свободное время, вместо того, чтобы погулять и потолковать съ сосѣдями, любители берутъ книжку и занимаются чтеніемъ.

Характеръ.

Отличительными чертами характера Толвуйнъ служатъ: съ одной стороны — непостоянство, отсутствие настойчивости, вспыльчивость, беспечность, довѣрчивость; съ другой стороны — общительность, веселость, разговорчивость, откровенность, добродушіе, гостепріимство.

Толвуйне — по преимуществу — все сангвиническая темперамента. Какъ сангвиники — они впечатлительны. Подъ вліяніемъ впечатлѣнія, о чёмъ либо новомъ они говорятъ съ большимъ одушевленіемъ, преувеличивая дѣйствительность. Пройдетъ же нѣсколько времени, они отдаются новому свѣжему впечатлѣнію и о томъ,

что такъ недавно волновало ихъ, какъ бы забываютъ. Слѣдствіе впечатлительности темперамента является отсутствіе постоянства. Подъ извѣстнымъ впечатлѣніемъ, рѣшивъ сдѣлать одно, они нерѣдко — или совсѣмъ отлагаютъ свое рѣшеніе, или переносятъ на другой ладъ. Они не слѣдуютъ поговоркѣ: „сказано — сдѣлано“ и, въ большинствѣ случаевъ, отъ слова не переходить къ дѣлу. Не замѣчается въ Толвуюнахъ настойчивости характера. Случается, что начнуть какое-либо дѣло, а потомъ видѣть трудность начатаго и оставляютъ недодѣланымъ. Конечно, эти черты — удѣльь многихъ характеровъ.

Толвуйне — вспыльчивы. Горячатся и волнуются часто изъ-за шустрага дѣла. Вспыльчивость и несдержанность характера доводитъ ихъ до ссоръ, перебранокъ и др. дразгъ между собою.

Мало Толвуйне думаютъ о будущемъ. Прошло бы настоящее, а будущее — „авось“ пройдетъ. Надѣясь на авось, они и беспечны вполнѣ. Безпечностю ихъ объясняется то, что живутъ они болѣе на показъ, иногда не по средствамъ и на черный день копѣйку не многіе скопятъ. „Дѣти выростутъ, сами пусть наживутъ“, говорятъ они.

Толвуйне отличаются довѣрчивостью. Они слушаютъ все, что имъ передаютъ люди бывалые кое-гдѣ и не проявляютъ ни малѣйшаго сомнѣнія. Приходитъ напр. на ночлегъ странникъ какой-либо. Вечеромъ вокругъ него собираютсясосѣдки исосѣди, и онъ разскажетъ имъ всего, что есть и чего нѣтъ. А слушатели молчатъ, вѣрятъ и удивляются. Страннику же за разсказъ съ враньемъ даютъ пріютъ въ своихъ домахъ. Большею довѣрчивостью отличаются женщины и тѣ изъ мужчинъ, которые мало гдѣ бывали. Довѣрчивостью, иногда излишнею, объясняется ихъ вѣра въ разсказы расколоучителей, которые умѣютъ все имъ ловко разсказать, да выяснить.

Замѣчается въ Толвуюнахъ общительность характера. Приходится ли имъ дома встрѣчаться съ людьми для нихъ незнакомыми, — они очень скоро заводятъ сношенія, знакомятся, зовутъ къ себѣ, и вы чувствуете себя среди нихъ также привольно и свободно, какъ бы вы жили съ ними нѣсколько лѣтъ. Приходится ли Толвуюнамъ бывать въ разныхъ мѣстахъ и тамъ проявляется духъ общительности. Стоить только послушать мужичка, возвратившагося изъ Петербурга, или другаго мѣста и онъ разскажетъ, какъ онъ прѣѣхалъ, можетъ быть первый разъ, въ Петербургъ и свачала ходилъ тамъ, какъ въ лѣсу, а потомъ нашелъ себѣ товарищей и друзей, которые ему показали и рассказали многое. Однимъ словомъ, сходятся вездѣ Толвуйне съ людьми очень скоро.

Рѣдко Толвуйне бываютъ сосредоточены и угрюмы. Въ большинствѣ случаевъ, ихъ можно видѣть веселыми. Если и постигнетъ кого несчастіе, то сначала потужать, потоскнуть, а потомъ опять веселость возвратится и улыбка появится на устахъ. Печали не отдаются на долго. Поговорить съ кѣмъ-либо для Толвуюнина — удовольствіе. Онъ всегда разговорчивъ, всегда готовъ разскажать о своемъ житьѣ-бытьѣ, поредакъ о своихъ нуждахъ и заботахъ. Разговаривая съ пими, вы не замѣтите скрытности. Какъ говорится — „душа на распашку“ у Толвуюнъ. Разскажутъ все, что знаютъ, не скрывая ничего.

Добродушіе также черта характера Толвуюнъ. Они сочувственно относятся къ чужому горю и, по возможности, стараются утѣшить. При несчастіяхъ помогаютъ другъ другу, къ бѣднымъ — сострадательны; въ милостынѣ и ночлегъ странникамъ не отцаиваютъ.

Наконецъ, радушіе и постепеніе въ характерѣ Толвуянъ, какъ и всѣхъ русскихъ. Во всякое время они готовы и рады принять васъ, съ чѣмъ Богъ послалъ. Особенно же радушіе и хлѣбосольство проявляются въ ихъ праздники. Въ эти дни, обыкновенно, готовится много, и кто бы не пришелъ въ праздникъ къ нимъ—знакомый или незнакомый—или чаемъ, или обѣдомъ, или ужиномъ угошаютъ.

Нарѣчіе.

Такъ какъ Толвуйскій приходъ принадлежитъ къ числу приходовъ Заонежского края, то можно было бы предположить, что говорятъ здѣсь исключительно тѣмъ нарѣчіемъ, которое принято называть Заонежскимъ и которое рѣзко отличается отъ общаго русского нарѣчія. Но такое предположеніе было бы ошибочно.

Заонежское нарѣчіе замѣтно искореняется изъ среды Толвуянъ. Главными отличительными особенностями Заонежского нарѣчія, какъ известно, служитъ свойство заонежанъ ставить удареніе на первомъ слогѣ слова и затѣмъ измѣнять одни буквы въ другія, напр. „ч“ въ „ц“. Въ настоящее время хотя замѣчается неправильность въ постановкѣ ударенія, но удареніе не ставится исключительно на первый слогъ. Что касается измѣненія буквъ „ч“ въ „ц“ и др., то такой выговоръ можно услышать рѣдко. Не многіе теперь говорятъ: „цай, цашка, цитай-ко, раздѣть, нацальство, ноць, цено“ и т. п., хотя недавно и говорили такъ. Правильности нарѣчія способствовало: съ одной стороны—развитіе грамотности, а съ другой—то, что многіе Толвуяне живутъ въ Петербургѣ; другіе же частоѣздятъ въ столицу, къ Бѣлому морю и др. мѣста, и усваиваютъ правильность рѣчи. Корельскихъ словъ въ разговорѣ не встрѣчается, но встрѣчаются слова своеобразныя, чисто мѣстныя. Напр. волдырь (наростъ), вопить (плакать), гузать (трусить), загнета (задняя часть печи), кехтать (имѣть желаніе), калякатъ (разговаривать), лявзать (пустое говорить), не набѣ (не нужно), порно (сильно), рябандать (трещать), солощій (неразборчивый на кормъ), стряпать на дворѣ (поить, доить, давать кормъ скоту), фатера (изба), чустакъ (прищникъ) и мн. т. п.

Внѣшній бытъ жителей.

Обозрѣвая внѣшній бытъ жителей, мы коснемся только занятій жителей и развлечений молодежи и дѣтей. Обѣ одежды же и постройкахъ говорить не будемъ, такъ какъ ни та, ни другія не представляютъ существенныхъ измѣненій послѣ того, какъ о нихъ говорилось въ замѣткѣ „О Заонежанахъ“ (см. Памятная книжка Олонецкой губерніи за 1866 годъ. „Этнографическая замѣтка о Заонежанахъ“).

а) Занятія жителей.

Крестьяне годъ кругомъ въ работѣ. Какое бы время года не было, какая бы погода не стояла,—у крестьянина всегда найдется дѣло, соотвѣтственное и времени года и погодѣ. Начнемъ описание крестьянскихъ работъ съ мая мѣсяца. Въ началѣ этого мѣсяца крестьяне начинаютъ вспахивать землю подъ овесъ, жито и огородные овощи; „поднимаютъ паренину“, т. е. пашутъ землю подъ рожь для будущаго года. Посѣвъ здѣсь, въ сравненіи съ другими мѣстностями, начинается поздно. Обыкновенно, начинаютъ сѣять съ 21 мая; въ сосѣднихъ же мѣстахъ къ этому времени бываетъ уже засѣяно (начинаютъ около 9 мая). Сѣять въ Толвуѣ яровые хлѣба поздно потому, что мѣсто здѣсь открытое, не защищаемое лѣсомъ, вполнѣ доступно вліянію вѣтровъ. Вслѣдствіе этого, весною здѣсь значительно холоднѣе, чѣмъ въ окрест-

ныхъ мѣстностяхъ. Крестьяне спрѣдливо и опасаются сѣять рано,—посѣять рано, померзнуть сѣмена. Осеню же въ Толвуѣ теплѣе, чѣмъ въ окрестностяхъ. Поэтому, въ концѣ лѣта и въ началѣ осени хлѣбъ въ Толвуѣ не боится оставаться на корѣ. Въ окрестностяхъ же, напротивъ, надоѣно бываетъ скорѣе жать хлѣбъ, иначе онъ можетъ померзнуть. Къ концу мая почти вѣдь уже крестьяне засѣваютъ овесъ. Жито сѣютъ около 4—8 іюня. Надобно сказать, что жита сѣютъ мало, въ сравненіи съ овсомъ. Женщины въ концѣ мая и въ іюнѣ садятъ картофель, сѣютъ ленъ, рѣдьку, лукъ, пѣкоторыя—капусту, брюкву и др. овощи. Рѣши здѣсь не сѣять, такъ какъ нѣтъ лѣса.

Крестьяне, какъ только отсѣются, отправляются въ лѣсную дачу для силава оттуда дровъ, бревенъ и жердей. Лѣсная дача Толвуянъ находится на восточномъ (противоположномъ Толвуѣ) берегу Онежского озера—въ Повѣнѣцкомъ уѣзда. До дачи отъ Толвуї будетъ 20 верстъ. Вслѣдствіе такой дальности, крестьяне зимою рубятъ въ дачѣ дрова и свозятъ ихъ къ берегу. Уѣзжаютъ для заготовки дровъ и бревенъ на нѣсколько дней и на недѣли; живутъ въ устроенныхъ въ дачѣ избушкахъ (станкахъ). Заготовленные зимою дрова и бревна доставляются въ іюнь мѣсяцѣ на плотахъ. Скорость силава зависитъ отъ направления и силы вѣтра. Иногда приплываютъ лѣсы въ недѣлю времени и болѣе. Случается иногда, что плоты разбиваются вѣтромъ и лѣсы разносится по берегамъ озера. Когда лѣсы приплываютъ, поднимаютъ его на берегъ, гдѣ онъ и обсыхаетъ; дрова болѣе на берегу пилиятся, а потомъ отвозятъ ихъ къ домамъ. Такъ какъ доставка дровъ представляетъ значительную трудность и требуетъ много времени, то сажень дровъ въ Толвуѣ стоитъ около 1 р. 50 к., а бревно—50—70 коп. Закончивъ съ доставкой лѣса, крестьяне возятъ на поля навозъ—у кого не вывезенъ зимою. Сряду же навозъ запахивается. Кто же и не возитъ навоза въ іюнь, все же землю подъ рожью перепахиваетъ. Такимъ образомъ, время близится уже къ Петрову дню. Наступаетъ народная страда. Время самое горячее время сѣнокоса и уборки хлѣба. Сѣнокосъ начинается сряду съ Петрова дня и продолжается до августа мѣсяца. Въ это время деревни пустѣютъ. Всѣ способные къ работѣ уходятъ на луга—кто косить, кто грабить. Въ деревнѣ остаются старые, дряхлые старики и старухи. Но и они за дѣломъ—смотрѣть, да баюкаютъ своихъ внучатъ.

Не успѣютъ закончить сѣнокоса, какъ уже готова другая работа: для женщинъ—жать хлѣба, для мужчинъ—посѣвъ ржи. Посѣвъ начинается съ 25 іюля. Кто засѣваетъ поля „старью“, тѣль въ концѣ же іюля и заканчиваетъ посѣвъ; кто же вынужденъ бываетъ сѣять „новью“, у тѣхъ посѣвъ продолжается до 6-го, а иногда и до 15-го августа. Во второй половинѣ августа, или въ началѣ сентября, крестьяне сожигутъ весь хлѣбъ. Закончилось жатье, начинается уборка хлѣба и молоченіе. Женщины убираютъ огородные овощи, а затѣмъ принимаются за ленъ. Сольномъ проводятъ крестьянки всю зиму. Рвать, мочать, сушать, треплать, чешутъ, прядутъ и, наконецъ, ткнуть. Ткать, въ большинствѣ случаевъ, начинаютъ въ великій постъ. Мужички—послѣ уборки хлѣба—перепахиваютъ землю; если же нѣть работы на поляхъ, работаютъ около дома. Поправляютъ дровни, сани, соки; пилиять дрова. Когда выпадетъ снѣгъ, многіе изъ крестьянъ отправляются на заработки: кто къ морюѣдетъ, кто въ Петербургъ, кто на вывозку дровъ и бревенъ. Зимою дома живутъ мало. Возвращаются съ заработка въ великомъ посту. Возвратившись домой, возятъ дрова, кто домой, большинство же свозятъ только на берегъ дачи. Вывозка дровъ продолжается до „самаго послѣднаго пути“, т. е. пока возможно бываетъѣздить по льду. Въ

рѣль мѣсяцъ поправляютъ изгороди около полей, вывозятъ на возъ, приготовляются къ майской пашнѣ и посѣву. Наступитъ май и работы опять начнутся въ томъ же порядкѣ.

Въ праздничные и воскресные дни крестьяне отдыхаютъ отъ работы. Въ лѣтнее время—послѣ обѣда—сходятъ посмотреть поля и пожни; по вечеру собираются вмѣстѣ и поговорить о своемъ житѣ-бытѣ. Сходятъ еще въ трактиръ и потомъ разойдутся по

домамъ. Никакихъ другихъ развлечений для взрослыхъ не существуетъ. Молодежь же—въ свободные вечера—веселится на бесѣдахъ, играющихъ.

(Продолженіе следуетъ.)

Торговыя цѣны на хлѣбъ

въ Олонецкой губерніи.

Съ 15-го сентября по 1-е октября 1891 г.

Г. Петрозаводскъ. Мука ржаная: за куль 13 р., 50 к. за пудъ 1 р. 65 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 16 р., за пудъ 3 р. 60 к. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 4 к., пшеничный 6 к.

Петрозаводскій уѣздъ. Рожь за четверть 13 р. 50 к. Мука ржаная: за куль 13 р. 75 к., за пудъ 1 р. 60 к. Мука пшеничная за пудъ 3 руб. 20 к. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 3½—4 к., пшеничный 7—8 к.

Г. Олонецъ. Мука ржаная: за пудъ 1 р. 40 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 4½—5½ к., пшеничный 7—8 коп.

Олонецкій уѣздъ. Мука ржаная: за пудъ 1 р. 60 к. Мука пшеничная: за пудъ 3 р. 35 коп. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 4½—5 к., пшеничный 7—8 к.

Г. Лодейное-Поле. Мука ржаная: за куль 14 руб. 50 к.—15 р., за пудъ 1 р. 65 к. 1 р. 70 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 12 р. 25 к.—15 р. 25 к., за пудъ 2 руб. 40 к.—3 р. 40 к. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 3½—4 к., пшеничный 6—9 коп.

Лодейнопольскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 15 руб.—15 р. 50 коп., за пудъ 1 р. 75 к.—1 р. 80 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 13 р.—15 руб., за пудъ 3 р.—3 р. 20 к. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 3½—4 к., пшеничный 7—8 к.

Г. Вытегра. Мука ржаная: за куль 13 р. 50 к.—14 р. 25 к., за пудъ 1 руб. 60 коп. Мука пшеничная: за мѣшокъ 15 руб.—15 р. 25 к., за пудъ 3 руб. 20 к.—3 руб. 40 к. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 3½ к., пшеничный 7—8 к.

Г. Елагинъ. Мука ржаная за пудъ 1 р. 10 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 коп. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 2½—3 к., пшеничный 6—8 к.

Г. Пудожъ. Мука ржаная: за куль 12 р.—12 р. 50 к. за пудъ 1 р. 40 к.—1 р. 50

коп. Мука пшеничная: за мѣшокъ 14—16 руб., за пудъ 2 руб. 80 к.—3 р. 60 коп. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 3—3½ к., пшеничный 8—9 к.

Пудожскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 13 р. 50 коп.—14 р., за пудъ 1 р. 40 коп.—1 р. 50 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 коп.—3 р. 60 к. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 3—3½ к., пшеничный 7—9 к.

Г. Повѣнецъ. Мука ржаная: за куль 13 р., за пудъ 1 р. 50 к., мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к. Хлѣбъ печенный за фунтъ: ржаной 3½ к., пшеничный 6—8 к.

Происшествія въ губерніи.

Пожары. Олонецкаго уѣзда, Важинской вол., въ деревнѣ Олесовой, въ ночь на 20 сентября, сгорѣла баня крестьянина Королева. Убытку 3 р.

— Лодейнопольского уѣзда, Винницкой волости, въ деревнѣ Великодворской, 13 сентября, загорѣлся овинъ съ рожью крестьянина Афанасія Максимова. Убытку 25 р.

— Олонецкаго уѣзда, Матусовской волости, въ деревнѣ Кирилловской, 24 сентября, сгорѣлъ домъ крестьянина Матвѣя Луккоева, со всѣмъ имуществомъ. Убытку 250 р.

**ТЕЛЕГРАММЫ
СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМЫЯ РЕДАКЦІЕЮ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.**

20-го октября 1891 г.

Парижъ. Президентъ Карно сдѣлалъ вчера Великому Князю Алексѣю Александровичу и герцогу Лейтенбергскому отвѣтный визитъ. Газета «Paix» говоритъ, что свиданіе президента съ Великимъ Княземъ не ограничивалось простымъ обмѣномъ вѣжливости и что они долго бесѣдовали о кронштадтскихъ празднествахъ и объ ихъ благополучныхъ послѣдствіяхъ.

Брестъ. На бывшемъ на „Мининѣ“, въ

честь французскихъ офицеровъ банкетъ присутствовали также гражданскія и военные власти. Морской префектъ провозгласилъ тостъ въ честь ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. Капитанъ Бирюлевъ отвѣтилъ тостомъ въ честь президента Карно, Французскаго народа и французскихъ: арміи и флота.

— Фрегатъ „Дмитрій Донской“, обмѣнившись салютами съ французскими судами, ушелъ въ Гибралтаръ и Алжиръ.

21-го октября.

С.-Петербургъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ И ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, съ Августѣшими Дѣтьми, Король и Королева Датскіе, принцесса Уэльская, съ двумя дочерьми-принцессами, въ субботу—19 октября, въ 7 час. вечера, прибыли въ Верхнеболово и того же числа, въ 8 час. вечера, отправились далѣе, по пути въ Крымъ.

Чистополь. Кама стала.

Алатырь. Навигація на Сурѣ закрыта.

Вольскъ. Навигація на Волгѣ закрылась.

Верлинъ. Опубликовано воззваніе о пощертованіяхъ въ пользу голодающихъ въ Россіи, особенно нѣмецкихъ колонистовъ. Воззваніе подписано профессоромъ Бергеманомъ и другими въ Россіи лицами.

Вѣлградъ. Вопросъ о назначеніи епископовъ уложенъ соглашеніемъ между митрополитомъ и правительствомъ.

22-го октября.

Спасовъ-скитъ. Вчера, въ 10 час. утра, прибыли сюда ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА, съ Августѣшими Дѣтьми, Датская Королевская Чета и принцесса Уэльская, съ дочерьми. Поѣздъ остановился въ томъ самомъ мѣстѣ, где случилось крушение. Высокіе Путешественники осмотрѣли строящуюся часовню и храмъ Спасова-скита, гдѣ архіепископъ Амвросій привѣтствовалъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА словами. Въ 11 часовъ утра Императорскій поѣздъ отошелъ на югъ.

Общеполезный свѣдѣнія.

Средство противъ воспаленія вѣкъ и глазъ. Причинами появленія воспалительной красноты вѣкъ и глазныхъ яблокъ бываютъ часто сквозной вѣтеръ, пыль, дымъ, испаренія острыхъ веществъ и чрезмѣрный жаръ. При этомъ страданіе очень важно избѣгать чрезмѣрного напряженія зѣнія и всякаго раздраженія глазъ. Особенное вниманіе нужно обращать на опрятное ихъ содержаніе: по утрамъ (но не тотчасъ вставть съ постели) слѣдуетъ обмывать ихъ тепловой водой; чтобы не раздражать глазъ слѣдуетъ мыть ихъ рукой или тонкой льняной тряпкой, но не употреблять для этого губки равно какъ бумажной или шерстяной матеріи. Часто такихъ обмываній бываетъ вполнѣ достаточно для излѣченія воспалительной красноты глазъ, если послѣдняя не очень сильно выражена. При болѣе сильномъ воспаленіи, къ этому слудуетъ прибавить примочки изъ раствора сѣрнокислой мѣди (одинъ гранъ сѣрнокислой мѣди растворить въ полфунтѣ отварной воды). Необходимо замѣтить, что воспаленія вѣкъ и глазныхъ яблокъ болѣзнь заразительная, и потому здоровые должны заботиться о томъ, чтобы отдѣленіе изъ глаза больного не могло почасть въ икѣ глаза.

(„Гражд.“)

* * *

Еще о вредѣ табакокуренія. Наблюденія, произведенныя въ теченіи послѣднихъ 6 лѣтъ надъ учащимися въ Эль-Колледжѣ (въ Соединенныхъ Штатахъ), показываютъ, что курящіе табакъ отстаютъ отъ некурящихъ въ ростѣ, вѣсѣ и окружности груди. Некурящіе на 20% выше, на 25% тяжелѣ и на 66% имѣютъ большой выдохъ. Изъ окончившихъ въ этомъ году курсъ некурящіе были на 24% тяжелѣ и на 37% выше.

(„Тв. Г. В.“)

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

Необычайный взрывъ корабля. Въ маѣ текущаго года, транспортный пароходъ «Tancarville», находившійся въ нью-портской гавани болѣе трехъ недѣль и сдавшій передъ тѣмъ въ одномъ французскомъ портѣ доставленный имъ изъ Америки керосинъ, внезапно уничтоженъ происшедшими на немъ взрывомъ, причину которого никто себѣ не объяснилъ. Пароходъ чинился къ Нью-портѣ, въ ожиданіи обратнаго груза. Онъ

былъ построенъ изъ желѣза и имѣлъ специально приспособленную для перевозки нефти крюйтъ - камеру, обшитую желѣзными листами для ея предохраненія отъ воды. Такъ какъ керосинъ былъ доставленъ пароходомъ не въ бочкахъ, а просто влитъ въ камеру, то и явилось предположеніе, что въ спаяхъ металлической обшивки сохранилось достаточно нефти для того, чтобы испарившіяся ея частицы могли образовать въ смѣшаніи съ воздухомъ, взрывчатый газъ. Пароходъ чинился и очень можетъ статься, что взрывъ послѣдовалъ отъ ударовъ молота, сильно нагрѣвшихъ спаянныя части металлическихъ листовъ. Въ крюйтъ-камерѣ работало до 70 человѣкъ въ то время, какъ взрывомъ разнесло всю носовую часть. Обломки судна разбросало во всѣ стороны, и сотрясеніе было такъ велико, что во всѣхъ почти домахъ въ Нью-портѣ полопались оконныя стекла, несмотря на значительное разстояніе города отъ того мѣста, где стоялъ погибшій пароходъ. Этотъ случай проишёдший съ порожнимъ судномъ, изъ котораго вся нефть была извлечена, поучителенъ въ томъ отношеніи, что служить явнымъ доказательствомъ, насколько не безопасны упрощенные способы перевозки нефти, такъ называемыя, наливомъ, и какихъ предосторожностей требуетъ не только наполненное керосиномъ, но и порожнее, послѣ него судно.

(„Каз. Г. В.“)

* * *

Исполинское дерево. Одну изъ наибольшихъ достоинствъ всемирной выставки въ Чикаго составить стволъ красиваго дерева длиною въ 390 футовъ. Изъ этого дерева имѣется въ виду выпилить колоду длиною въ 90 и въ диаметрѣ въ 20 футовъ. Затѣмъ колоду разрѣжутъ пополамъ и изъ каждой части устроить до два железнодорожныхъ вагона; причемъ въ одномъ будутъ еще устроены ванная, парикмахерская и кухня, а въ другомъ — спальное отдѣленіе и общій салонъ. Кора дерева пойдетъ на крышу вагоновъ.

(„Ков. Г. В.“)

* * *

— Недавно вскрыто въ Варшавѣ довольно оригинальное заявленіе. Нѣкто Каэтанъ Богуцкій, недавно скончавшійся заявитель прекрасную усадьбу своею, стоимостью до 35,000 руб., своимъ четыремъ неизмѣннымъ партнерамъ въ винѣ. Въ случаѣ смерти одного изъ партнеровъ часть доходовъ съ усадьбы переходитъ не къ его роднымъ, а къ остальнымъ тремъ партнерамъ. Въ концѣ концовъ, фактически усадьба достанется тому изъ четырехъ партнеровъ покойного Богуцкаго, который переживеть своихъ трехъ сотоварищей.

(„Харьк. Г. В.“)

Иностранныя Извѣстія.

Мадридъ, 16-го (28-го) октября (Аг. Гав.). Великій Князь Владіміръ Александровичъ прибылъ сюда и сдѣлалъ визитъ Королевѣ Регентшѣ.

Парижъ. 16 (28-го) октября (Аг. Гав.). Великій Князь Алексѣй Александровичъ и Герцогъ и Герцогиня Лейхтенбергскіе прибыли сегодня утромъ въ Парижъ, гдѣ предполагаютъ провести недѣли двѣ.

Верлинъ, 17-го (29-го) октября (Спец. корр.). Помимо единовременного увеличенія на 34 миллиона марокъ расхода въ бюджетѣ военнаго министерства, и въ бюджетѣ морскаго вѣдомства также включено будетъ требование долговременного увеличенія расходовъ, — какъ сообщаютъ, — миллионы, приблизительно, на десять — въ видахъ урѣзанія Гельголанда. Чрезвычайные требования эти подлежать покрытию путемъ займа.

* * *

Пекинъ, 20-го августа 1891 года. Принципія Ху-нань всегда служила главнымъ гнѣздомъ китайскихъ ретроградовъ, ревниво оберегавшихъ ее отъ всякаго соприкосновенія съ западомъ и относившихся враждебно ко всѣмъ нововведеніямъ. Въ тоже время она была однимъ изъ обширныхъ очаговъ „общества братьевъ“, которые пріобрѣли въ послѣднєе время извѣстность по громомъ католическихъ миссій въ бассейнѣ Янъ-цзы-цзяна. Такому направленію населеніе этой провинціи не измѣнило до настоящаго времени, доказательствомъ чего служитъ слѣдующій печальный фактъ.

Желая соединить областной городъ Сянъянъ, въ провинціи Ху-бэй, съ главнымъ городомъ провинціи Ху-нань, Чанъ-ша-фу, ху-гуанскій генераль-губернаторъ Чжанъ-чжунъ отправилъ, для проложенія телеграфа, подъ начальствомъ одного префекта, партию иностранныхъ специалистовъ и воспитанниковъ китайской телеграфной школы. Едва только эта партія вступила въ предѣлы Ху-наньской провинціи и начала дѣлать приготовленія къ работамъ, какъ въ мѣстномъ населеніи поднялось волненіе, окончившееся тѣмъ, что весь заготовленный для постройки телеграфа матеріалъ былъ сложенъ въ кучи и преданъ огню. Не удовольствовавшись тѣмъ, расходившаяся толпа произвела нападеніе на строителей телеграфа. Отправившійся, для усмиренія толпы, мѣстный начальникъ едва не былъ брошенъ въ огонь и спасся бѣгствомъ. Примѣру

его вынуждена была послѣдовать и рабочая партия, со своимъ начальствомъ во главѣ. Послѣдній прежде, чѣмъ спастись на ожидавшій его пароходъ, подвергся побоямъ.

Африка. Съ восточно-африканскихъ береговъ продолжаютъ приходить тревожныя извѣстія. Изъ сообщеній газеты «Berl. Tag.», отъ 26 октября, видно, что гибель экспедиціи лейтенанта Залевскаго имѣла для Германіи въ высшей степени невыгодный послѣдствія. Экспедиція къ африканскимъ озерамъ была, вслѣдствіе того, отсрочена, и завербованные для нея туземные посыльщики, по порученію маюра Виссмана, въ числѣ 600 человѣкъ, узнавъ объ участіи, постигшей отрядъ лейтенанта Залевскаго, тотчасъ же разошлись. Лица, предполагавшія участвовать въ экспедиціи къ озерамъ, возвращаются въ Европу. По общему мнѣнію, Германіи придется принести немало материальныхъ жертвъ, для возстановленія своего пошатнувшагося среди туземцевъ обаянія.

Китай. Газета «N. fr. Presse», отъ 25-го октября, сообщаетъ, что по полученнымъ въ Вѣнѣ извѣстіямъ изъ Китая, въ провинціи Фу-киръ возникли серьезныя смуты. Центръ новаго движенія—городъ Тѣ-ма. Предводитель тамошнихъ бунтовщиковъ, по имени Э-хенъ собралъ до 2,000 человѣкъ, давшихъ клятву не отступать ни передъ ка-

кими затрудненіями и добиться низложенія нынѣ царствующей манчжурской династіи. Подъ предлогомъ усмиренія возмущившихъ рабочихъ мѣстныхъ соляныхъ копей, Э-хенъ собралъ ихъ въ тайфанскої кумирнѣ и, развернувъ передъ ними свое знамя, привлекъ ихъ молиться о ниспосланіи ему побѣды. Его нападенія на солеварни увѣличились полнымъ успѣхомъ. Контора и домъ директора сожжены. Одинъ изъ служащихъ былъ изрѣзанъ бунтовщиками на мелкие куски и принесенъ въ жертву богамъ. Магистратъ города Тѣ-ма, устрашенный успѣхами восстанія, собралъ до тысячи добровольцевъ среди горожанъ, и съ помощью ихъ защищался впродолженіе пяти дней; но недостатокъ въ продовольствіи охладилъ рвение защитниковъ, и мятежники вступили въ городъ, откуда вскорѣ удалились въ горы, такъ какъ предводитель ихъ Э-хенъ былъ своевременно извѣщенъ о приближеніи къ городу императорскихъ войскъ. Положеніе дѣлъ въ Китаѣ, по телеграммамъ англійскихъ газетъ, въ высшей степени тревожно. Французская печать, въ свою очередь, возмущена двоедушіемъ китайскихъ мандариновъ, потворствующихъ дикой злобѣ китайской черни противъ иностранцевъ. «J. des Dѣb.», отъ 26 октября, требуетъ рѣшительныхъ мѣръ и энергичнаго вмѣшательства европейскихъ державъ, непосредственно за-

интересованныхъ въ дальнѣйшей судьбѣ проживающихъ въ Китаѣ иностранцевъ.

(«Прав. В.»)

* * *

Справочный Указатель.

Приѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Октября 17-го, изъ Каргополя, исправникъ Качаловъ; изъ Повѣнца, инспект. нар. уч. Павловъ; изъ Лод.-Поля, тов. прок. Онгирскій. 18-го, изъ Повѣнца инженеры: Адамовичъ и Кирберфель. 19-го, изъ С.-Петерб., докторъ медиц. Славатинскій.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Октября 16-го, въ Люблинъ—подпоручикъ Рудницкий; 19-го, въ Карг., исправн. Качаловъ; въ Олонецъ инсп. нар. уч. Павловъ; 22-го, на Половину, лѣсничій Домбровскій.

1.6	8.8	1.0	8.4	0.2
8.8	4.6	1.5	6.2	1.2
0.1	0.6	2.5	2.4	0.2
0.1	1.0	1.8	0.0	0.2
0.0	0.8	0.9	0.4	0.8
0.2	0.4	1.0	0.0	1.0
0.4	0.0	2.11	0.0	0

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ. По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медиц. А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.					
	Барометръ метеорологический при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метеорологический при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метеорологический при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Октября 10 четвергъ . . .	760.0	— 7.3°	СЗ сред.	облач.	762.3	— 1.5°	СЗ сред.	облач.	762.5	— 0.3°	тихо	пасм.
11 пятница	756.3	— 3.5°	ЮВ сил.	пасм.	757.0	— 2.2°	ЮВ сил.	—	750.0	— 1.0°	ЮВ оч. с.	—
12 суббота	746.7	+ 3.0°	ЮЗ оч. сил.	—	743.7	+ 6.5°	ЮЗ оч. сил.	пасм.	739.3	+ 8.7°	ЮЮЗ бури	полуяс.
13 воскресенье	745.5	+ 4.2°	ЗСЗ оч. сил.	полуяс.	748.7	+ 6.0°	ЗСЗ сил.	полуяс.	752.5	+ 0.7°	СВ сред.	пасм.
14 понедѣльникъ . . .	755.0	— 1.5°	С3 слаб.	пасм.	757.0	— 1.3°	С3 слаб.	облач.	757.3	— 3.3°	тихо	—
15 вторникъ	756.0	— 2.7°	тихо.	облач.	756.0	— 1.3°	—	—	756.3	— 1.7°	СВ сред.	—
16 среда	757.5	— 2.5°	ССВ сред.	—	759.0	— 3.0°	ССВ сред.	пасм.	760.5	— 5.5°	ССВ сил.	—

Примѣчаніе. 9 метель (0.3). 11 съ 4 ч. пополудни метель (7.0) и ночью на 12 (2.5). 12 съ утра по временамъ дождь (1.0). 13 въ 9 ч. утра сиха и радуга; вечеромъ дождь со снѣгомъ (4.0) и ночью на 14 (1.0), днемъ крупинки (0.0). Ночью на 15 снѣжокъ (0.1). тоже утромъ, съ 3 ч. пополудни метель (9.5). 16 снѣжинки; вечеромъ метель.

Со 9 съ 7 ч. утра до 16-го того же времени выпало метеорнаго осадка 25.4 миллиметра.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ

(въ Питкѣ) ВЪ ГОРОДѢ ПОВѢНЦѢ, производятся корреспондентомъ главной физической обсерваторіи Э. К. Вальтеромъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.					Барометръ.	Гигрометръ.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.			ПРИМѢЧАНІЯ:	
	Въ 7 часовѣ утра.	Въ 1 часъ пополудни.	Въ 9 часовѣ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 часовѣ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовѣ вечера.	7 часовѣ утра.	1 часъ пополудни.	9 час. вечера.		
Окт.	6 — 1.8	— 2.0	— 1.8	— 1.5	— 1.9	746.4	94	B.3	B.4	0	10	10 ²	10	9.0	Цѣлый день дождь.
	7 — 3.0	— 4.0	— 5.4	— 3.0	— 4.1	744.5	94	СВ.1	СВ.2	СВ.1	10	10	10	0.5	У. снѣж., крупна, голол., дн. сн.
	8 — 7.4	— 7.6	— 9.2	— 7.5	— 8.1	751.0	90	СВ.1	СВ.1	СВ.2	10	10	10	1.2	Цѣл. день снѣгъ.
	9 — 15.4	— 8.4	— 9.2	— 16.0	— 11.0	756.5	89	0	СВ.2	СВ.1	0	4	0	—	—
	10 — 5.2	— 1.4	— 4.0	— 9.0	— 3.5	762.2	90	C.1	C.3.1	C.3.1	9	10	10	—	Рѣка замерзла.
	11 — 2.4	— 3.6	— 2.4	— 2.5	— 2.8	757.0	89	B.1	ВІОВ.2	ЮВ.7	10	10	10	6.1	Веч. метель и снѣжн. буря.
	12 — 2.4	— 5.0	— 7.5	— 4.5	— 5.0	742.5	100	Ю.1	ЮВ.2	Ю.3	10	10	10	1.8	Ночью метель, цѣл. день туманъ, веч. дождь.
	19 + 13.1	+ 14.5	+ 10.9	+ 6.0	+ 12.8	755.9	81	3.5	3.4	3ІОЗ.1	10	8	7	0.3	—
	20 + 12.9	+ 13.4	+ 12.2	+ 4.2	+ 12.8	761.3	89	ІОЗ.3	ІОЗ.4	ІОЗ.4	8	6	2	—	—
	21 + 10.1	+ 11.5	+ 7.9	+ 1.2	+ 9.8	767.6	79	ІЮІОЗ.3	ІЮІОЗ.3	ІЮІОЗ.2	3	2	2	—	—
	22 + 4.9	+ 9.5	+ 7.6	0.	+ 7.3	759.8	86	3ІОЗ.2	ІОЗ.3	ІОЗ.4	0	4	7	—	—
	23 + 4.5	+ 6.7	+ 3.1	— 2.5	+ 4.8	767.7	89	ІОЗ.4	ІОЗ.4	ІОЗ.4	0	0	0	—	По утрамъ иней, а ночью тум.
	24 + 1.5	+ 7.2	+ 4.4	— 3.9	+ 4.6	772.1	99	ІОЗ.4	ССВ.4	ССВ.1	0	1	0	0.1	Тоже.
	25 + 1.5	+ 7.8	+ 4.6	— 2.5	+ 4.6	772.9	98	ССВ.2	3.3	3ІОЗ.1	0	0	0	0.1	Утр. иней.
Окт.	26 + 4.8	+ 6.1	+ 3.8	— 3.1	+ 4.9	769.8	85	3ІОЗ.2	ІЮІОЗ.2	ІОЗ.2	1 ⁰	1 ⁰	1 ⁰	—	—
	27 + 2.5	+ 4.1	+ 3.4	— 3.6	+ 3.3	767.6	95	C.3	C.3	ССВ.2	0	1	2 ⁰	—	—
	28 + 4.8	+ 6.2	+ 5.9	— 1.0	+ 5.6	767.2	98	ІЮІОЗ.3	3.3	3С3.2	5	6	5	—	—
	29 + 6.0	+ 6.7	+ 5.4	— 1.2	+ 6.0	768.2	96	ІО.2	ІО.3	ІЮІОЗ.3	8	7	6	—	—
	30 + 4.9	+ 9.5	+ 8.6	— 0.5	+ 7.6	768.4	88	ІЮІОЗ.3	ІОЗ.3	ІОЗ.4	4 ⁰	5	4	—	—
	1 + 5.5	+ 5.7	+ 4.6	— 2.4	+ 5.9	764.6	91	ІОЗ.4	C.3.4	C.3.4	7	7	7	—	—
	2 + 0.9	+ 11.3	+ 0.5	— 4.0	+ 4.6	765.7	100	C.3.4	C.3.3	ІОЗ.2	10	10	6	—	Утр. иней.

ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИНІНѢ ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производятся корреспондентомъ главной физической обсерваторіи, учителемъ Кенозерскаго образцового училища Я. С. Морозовымъ.

Сент.	23 + 4.6	+ 11.2	+ 5.5	+ 4.1	+ 7.1	768.7	91	3С3.3	0	0	10	6	0	—	
	24 + 3.4	+ 5.4	+ 4.4	+ 2.3	+ 4.4	772.8	97	0	3С3.3	3С3.3	0	10	10	—	
	25 + 4.1	+ 7.2	+ 7.2	+ 2.3	+ 6.2	772.7	88	3С3.2	3С3.2	0	10	0	10	—	
	26 + 6.0	+ 10.8	+ 7.6	+ 5.4	+ 8.1	769.2	82	3.3	3.4	0	9	6	2	—	
	27 + 4.2	+ 8.2	+ 7.8	+ 2.5	+ 6.7	766.5	92	C.3.3	3.5	0	3	4	10	—	
	28 + 6.2	+ 6.0	+ 5.2	+ 3.5	+ 5.8	769.5	100	ССВ.3	СВ.2	ВІОВ.3	10	10	10	—	—
	29 + 5.8	+ 8.0	+ 7.6	+ 5.4	+ 7.1	770.2	96	ВІОВ.4	C.3.3	ІОЗ.2	10	10	6	—	—

Объясненіе цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; —1 очень легкий; 2—легкий; 3—слабый; 4—средний 5—свѣжий; 6—сильный; 7—твердый; 8—буря; 9—буря; 10—сильная бура; 12—орканъ; б) состояніе неба: 0) совершенно ясно; 10) совершенно пасмурно.

Редакторъ неофициальной части

Рудницкий

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.